

答疑解惑 献计献策

—装备制造和生物医药组专家深入我省一线调研侧记

新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹 杨唯伟

秋日的陇原,瓜果丰盈,厂房忙碌。9月23日至25日,中组部高层次专家咨询服务活动“陇上行”装备制造和生物医药组专家深入我省多家科研单位、企业车间和田间地头,开展了一场精准的“智力驰援”,为当地产业发展把脉开方、传经送宝。

现场提问 精准解惑

金川集团股份有限公司作为中国最大的镍钴生产基地和铂族金属提炼中心,其高温合金产业依托上游资源优势与下游高端制造需求,已形成变形高温合金及加工材料、铸造高温合金母合金及精密铸造件、高温合金粉末等高温合金全产业链的布局。

在金川集团科技园,副总经理张静向专家提出了企业在高温合金、高性能复合材料研发与制造方面的技术瓶颈,希望借助专家智慧,实现新领域的技术突破。

“企业必须将发展重心转向科技创新,通过在战略性新兴材料领域取得突破,打造新的增长驱动引擎,实现竞争力的跃升。”北京航空航天大学教授、中国工程院院士王华明指出。张静表示,将把宝贵的建议转化为实际行动,将创新贯穿于研发全过程,为实现关键技术的自主可控与行业引领贡献力量。

在兰石重装炼化分公司生产车间,炼化分公司负责人向专家咨询:“如何根据中间换热器的设计结构,制定出合理的增材制造工艺流程,保证结构的完

整性和密封性。”

王华明说:“随着对压力容器性能要求的不断提高,研发具有更高耐腐蚀性、耐磨性的新型激光熔覆材料将是重要方向,相关部门和行业组织应加强对激光熔覆技术的研究,为激光熔覆技术在压力容器零部件上的应用提供统一的标准。”

在兰石重装超合金公司,专家团队建议提升高温合金冶炼、锻造的化学成分均匀性、组织稳定性以及高温合金粉末的研发;并指出125MN快锻液压机的正式投产将进一步提升我国高端锻件的自主制造能力,促进关键领域国产化替代,提升我国高端装备制造领域整体竞争力。

“专家的指导既精准点出公司在高温合金材料研发与高端装备制造中的核心优势,也为后续突破关键技术瓶颈指明了清晰方向。我们将以此次交流为契机,进一步加强与科研团队的深度合作,以更严苛的标准攻克产业链关键环节难题,为我国能源装备、航空航天等战略产品的自主可控发展注入更强动力。”兰石重装超合金公司党委书记王炳正说。

“优化磁场设计,结合超算模拟,可以突破功耗瓶颈。”在兰州泰基离子技术有限公司,面对企业提出的新一代小型化超导加速器技术难题,中国科学院上海高等研究院研究员方文程精准建言。对此,公司副总经理姚俊杰感慨:“专家一句话,省我们半年摸索!”

对接需求 开出良方

在定西,专家组的到来让当地企业倍感振奋。专家组深入定西,走访马铃薯研究所、陇西药圃

园、中药材种植基地及甘肃广药白云山等企业,详细了解马铃薯和中医药产业发展情况。

座谈会上,多家企业和科研单位围绕党参等药食同源补益中药发酵液大健康产品的研发及产业化,创新鲜百合保鲜技术,开发改善肠道健康、调节免疫力新型产品,珍稀濒危中药材替代品申报路径,如何实现种质资源高效利用等问题提出具体需求。

“甘肃拥有丰富的中药材资源和独特的生物医药科研优势,关键是如何将资源优势转化为产业优势。”中国中医科学院中药资源中心大健康产品开发研究室研究员杨健表示,“需要加强产学研协同创新,建立从药材种植到药品研发生产的全产业链体系。”

与会人员表示,专家团队对问题分析透彻、务实管用,既解决了当前的技术难题,又为长远发展提出了意见建议,听了以后“很解渴”。会后,将认真研究吸收,建立长效协作机制,常态化开展需求咨询,真正把专家的“金点子”转化为助推产业发展的现实生产力。

面对专家们带来的前沿动态分析,兰州西脉国际医疗有限责任公司积极寻求合作突破。公司不仅请教了具体的记忆合金提纯技术,更表达了强烈的合作意愿:希望携手国家平台,攻克当前的技术难题,着眼于引领未来的行业规范,共同推动我国记忆合金应用标准的建立与完善。

此次“陇上行”不仅是技术的输送,更是理念的传播。专家们以专业视野和务实态度,精准对接西部产业需求,为高质量发展注入持续动能。事实证明,推动西部产业升级,关键在于“精准对接”,核心在于“长效合作”,当高端智慧与一线需求深度融合,西部发展必将动力澎湃。



9月22日,
装备制造创新发展
战略咨询座谈会在兰州召开。
新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

把脉问诊 传经送宝

(接1版)

“我们与专家就超导加速器发展趋势、直线加速器和回旋加速器的主攻方向等问题进行深入交流,更加明确了今后的发展方向。”兰州泰基离子技术有限公司副总经理姚俊杰说。

9月25日,新能源和新材料组专家在酒泉调研座谈时,苏州青骐骥科技(集团)有限公司董事长闫巍就“酒泉在绿氢应用中选择哪个方向为突破口是因地制宜的”这一问题进行提问。

西安交通大学教授、中国科学院院士郭烈锦回答时说:“我们提倡光热电耦合的方式,把氢作为能源、还原剂来使用,用物质资源来发展新的产业,达到提高收益的目的,扩大消纳,走多元化发展的路径。”

“希望专家在铁、铜、钨、钼资源勘查的新技术和新装备方面给予指导”“诚请各位专家对陇东地区发展现代煤化工产业路线研究规划提出宝贵建议”……

在有色冶金和精细化工组战略咨询座谈会上,部分高校及企业负责人聚焦我省有色冶金和精细化工产业发展,同与会专家展开深入交流,寻求智力支持。专家们发挥特长优势,给出务实建议。

中国矿业大学教授、中国工程院院士赵跃民建议,甘肃有色行业应向高端化、智能化、绿色化方向发展,政、产、学、研、用协同,推动有色领域实现探、采、选、治、化、材、循环全链条融合发展。

南开大学副校长、中国科学院院士陈军建议,充分发挥兰州高校、科研院所聚集的优势,打造成果转化区,积极开展科技成果转化,赋能精细化工产业发展。

一项项前沿政策被深度解读,一个个专业问题得到精准解答……与会专家立足自身优势,积极建言献策,座谈会成果丰硕,参会人员收获满满。

深入一线传经送宝

庆阳是全国一体化算力网络八大枢纽节点和十大数据中心集群之一。9月23日,大数据和文化旅游组专家深入全国一体化算力网络(甘肃·庆阳)枢纽数据中心集群展示中心、中国移动(甘肃·庆阳)数据中心等调研。企业和基地负责人现场“问计”,专家们一一给予指导。

“推动电算协同发展,有没有更好的方案?”“作为提供算力的企业,我们如何更好地降本增效?”……

针对发展改革等部门和数字企业负责人抛出的问题,复旦大学集成电路与微电子学院院长、中国科学院院士刘明,中国移动通信集团有限公司首席专家钱岭等认为,庆阳能源富集,应持续提高电力稳定性,确保数据产业稳健发展。专家们还从能耗控制优化、人工智能大模型训练等方面给出了具体性指导意见。

庆阳市副市长王一淮表示,庆阳市将认真梳理、充分吸纳专家们提出的建议,切实把这些智慧结晶转化为推动发展的具体举措。

“奶牛居然也会罹患禽流感!如果不是听了专家讲解,这处隐患肯定会被忽视。”在临夏丰源奶牛养殖有限公司调研时,中国农业科学院哈尔滨兽医研究所研究员、中国科学院院士陈化兰的一番提醒,让企业负责人马鸿举获益匪浅。

怀着满腔热情,专家们积极投身一场场咨询服务活动,深入一线开展调研指导——

在定西市,专家们深入菜园土豆(定西市马铃薯研究所)、首阳镇万亩中药材绿色标准化种植基地等开展实地考察,立足定

找准症结 破解瓶颈

—现代农业和生态保护组专家深入我省基层调研侧记

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

九月的陇原大地,生机盎然、硕果累累。

9月23日至25日,“人才助力西部开发”高层次专家咨询服务活动现代农业和生态保护组专家一行,走进我省田间地头、企业车间、水利站点,开展实地调研与咨询服务,以专业视角破解发展难题,以前沿理念技术赋能产业升级,为甘肃省实现现代农业高质量发展与生态保护协同推进注入强劲“智”力。

(一)

“奶牛居然也会罹患禽流感!如果不是听了专家讲解,这处隐患肯定会被忽视。”在甘肃临夏丰源奶牛养殖有限公司调研考察时,中国农业科学院研究生院常务副院长、中国农业科学院哈尔滨兽医研究所研究员陈化兰的一番提醒,让企业负责人马鸿举获益匪浅。

此前,国外奶牛大面积感染禽流感,让众多业内人士百思不得其解,陈化兰院士通过深入了解奶牛的习性和行为习惯,敏锐地发现了奶牛之间存在着“偷奶”现象,通过验证,最终发现了奶牛在误食带有病毒的鸟类粪便、尸体后,将病毒通过口腔传染至牛乳腺的病毒传播途径。

“虽然奶牛不会感染病毒出现病症,但病毒在牛乳腺中非常容易滋生和繁衍,进而影响牛乳产量和乳质安全。”陈化兰院士笑着对马鸿举说,“这个问题防治起来并不复杂,一方面可以给‘偷奶’的牛戴上口刺,另一方面对牛饲料加大筛查力度,通过照射紫外线等方式杀灭病毒。”

“陈院士的提醒太重要了,我要赶紧把这项实用防控技术分享到养殖户‘朋友圈’,这对于养殖产业

来说,是一项提质增效的好方法。”

(二)

“牛羊菜果薯药粮种”是我省加快构建全国现代寒旱特色农业先行基地的八大主导产业。近年来,随着产业结构调整的不断深化,甘肃在特色优势农产品发展中方兴未艾。

江南大学教授金征宇院士和湖南省农科院学术委员会主任单杨院士,对甘肃持续做强农业产业化发展提出了具体建议。

“甘肃的自然禀赋极为丰富且独特,是一处发展现代特色的巨大宝库!玉米、马铃薯受独特地域环境影响,淀粉质量高于全国平均水平,是发展淀粉材料的最佳原材料。”单杨院士指出,淀粉级材料有着强度高、耗损小、易降解的特性,随着绿色发展理念的深入,有着非常广阔的发展前景。

“院士的建议有前瞻性,而且指明了一条由一产带动二产、农业与工业融合发展的路径,对我们的启发良多。事实证明,在农业领域单打独斗必然缺乏发展后劲,但和其他领域融合发展,就好像打开了一扇创新、革新的窗子,让人眼前一亮。”随行的一位省农科院专家说。

“甘肃的道地中药材在国内非常有名气,应当抓住全国大健康观正在形成的契机,发展药食同源产业,抢先占领‘治未病’的‘蓝海’;再比如利用丰富的农业作物资源,顺应现代人既要吃饱、又要吃好、还要吃出健康的现实需求,开发出各类风味独特的‘陇原特色休闲食品’,在年增长达15%以上的休闲食品领域占有一席之地……”

省农科院副院长吕和平当即表示,希望通过院士的长期“智助”,帮助甘肃农产品延长“产品链”、扩大“朋友圈”,尤其希望帮助甘肃农业生产行业拓展视野、大胆“尝鲜”。

黄河是中华民族的母亲河,甘肃作为黄河上游重要的水源涵养区,生态保护与牧业发展的协同共生是生态保护领域专家们关注的重点。

在合作市的当周草原,望着辽阔的草原和随处可见的牦牛、藏羊,专家团成员、哈尔滨工业大学环境学院教授王盼盼重点询问了草畜平衡、生态共生情况。得知当地仍存在季节性缺水,尤其缺乏生态用水指标的问题时,他建议:“一定要建立合理的水资源利用体系,尤其要重视再生水资源的利用,推广废水回收和科学再生制度,结合水资源的季节性特征,动态调整水资源的储存、转化和应对办法。”

在甘肃生态环境局,当地干部向专家咨询:“我们发现黄河上游存在季节性水质超标的问题,通过走访调查始终不能确定原因,初步判断是受雨季洪水的冲刷带起了河床底层的泥沙和动物排泄物所致,请您帮我们找找根源和治理办法。”

王盼盼说:“根据现有的情况分析,不外乎外源性和内源性两个可能,分析资料来看,当前水质变化的主因很可能是外源性的,是由于雨季降水中,草原地表产生径流入河,同步带来了草原腐殖层和牛羊粪便的营养物质,导致了水质的下降。要解决这个问题,必须开展全流域综合治理。这可不是一个小工程,我们技术团队可以随时向甘肃提供技术支援。”

此次专家咨询服务活动中,现代农业和生态保护组不仅在基层一线“把脉开方”,更注重建立长效帮扶机制。在市州调研期间,专家们与当地企业、管理部门、科研机构建立起了结对关系,明确了技术指导、人才培养、项目合作等后续服务内容,力争把“短期问诊”延展为“长期护航”。大家均表示要以此次活动为契机,把专家智慧转化为发展实效,将智力支持转化为产业优势,切实推动现代农业与生态保护协同发展

展,及时向专家反馈情况,确保咨询服务成果落地生根。



△9月22日,
新能源和
新材料组战
略咨询座谈
会后,企业代
表同专家继
续探讨交流。
新甘肃·
甘肃日报记者
张富贵

▽9月22日,有色冶金领

域专家与我省代表座谈。

新甘肃·甘肃

日报记者 刘健

域专家与我省代表座谈。

新甘肃·甘肃

日报记者 刘健